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Grundwissen, Schreiben, Lesen, Grafiken Zeit: 120 Minuten, Total: 60 Punkte

Informationen zur Priifung

Priufungsinhalt

Priifungsdauer

Bewertung

Erlaubte Hilfsmittel

Hinweis
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Sie werden sich wahrend dieser Prifung mit den Themen «Versicherungen»,

«Geld und Konsum», «Zeitgeschehen Wirtschaft» und «Zeitgeschehen Politik»
befassen und dabei unterschiedliche Aufgabenstellungen bewaltigen. Fir gewisse
Aufgaben bendtigen Sie ein Beiblatt.

120 Minuten

Die Bewertung entspricht den Angaben (Punkten) am Ende der jeweiligen Aufgabe.

Punkte 57.0-60.0 Note 6.0 Qualitativ und quantitativ sehr gut
51.0-56.5 5.5
45.0-50.5 5.0 Gut, zweckentsprechend
39.0-44.5 4.5
33.0-38.5 4.0 Den Mindestanforderungen entsprechend
27.0-32.5 3.5
21.0-26.5 3.0 Schwach, unvollstandig
15.0-20.5 2.5
9.0-14.5 2.0 Sehr schwach
3.0-8.5 1.5
0.0-2.5 1.0 Unbrauchbar oder nicht ausgefiillt
Taschenrechner

Duden der deutschen Rechtschreibung oder vergleichbare Worterbticher
ZGB, OR (inkl. Alphabetisches Stichwortverzeichnis) und Gesetzessammlung

Die Benutzung von Smartphones, Smartwatches, Tablets,
Notebooks und Ahnlichem ist fiir die ganze Dauer der
Priifung untersagt.



Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

Versicherungen

Sozialversicherungen
Lesen Sie die untenstehende Lohnabrechnung.
Beantworten Sie anschliessend die Fragen 1a bis 1c.

Gebaudetechnik GmbH
Zlrcherstrasse 1
8000 Zirich

Yemane Tekie
Musterstrasse 5
5800 Musterhausen

Zurich, 25. Nov. 2021

Lohn

Grundlohn

Familienzulagen

Abziige

AHV/IV/EO 10,6 %
ALV 1,1%
NBU 1,5%
Total der Abzlige

Nettolohn
Total Auszahlung

Uberweisung am 25. Nov. 2021
auf Konto 8324.764-C der Zircher Kantonalbank

Lohnabrechnung November 2021
AHV-Nr. 756.1560.9860.97

CHF 4100.00

CHF 4100.00
CHF  434.60
CHF 45.10
CHF 61.50
CHF  541.20
CHF 3558.80
CHF 3558.80

1a Welchen Versicherungen sind die Lohnabziige zuzuordnen?
Kreuzen Sie die korrekte Antwort an.

3

Die Lohnabziige gehdéren zu den...

Oooood

Privatversicherungen.
Sozialversicherungen.
Sachversicherungen.
Staatsversicherungen.
Haftpflichtversicherungen.
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0.5P

Punktzahl pro Seite




Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

1b Ordnen Sie zu: Welche Leistung wird von welcher Versicherung erbracht?

AHV Die Versicherung bezahlt Spitalkosten, wenn man wegen eines
Sportunfalls behandelt werden musste.

\Y Die Versicherung zahlt eine monatliche Rente, wenn man pensioniert ist.

EO Die Versicherung zahlt Umschulungskosten, wenn jemand beispiels-
weise wegen eines Unfalls nicht mehr im erlernten Beruf arbeiten kann.

NBU Die Versicherung zahlt 80% des Erwerbseinkommens wahrend des
Vaterschaftsurlaubs. 2P,je 0.5P

1c Erkldren Sie, wie das Solidaritédtsprinzip funktioniert.
Nehmen Sie dafiir eine konkrete Versicherung aus der obigen Lohnabrechnung.
Formulieren Sie korrekte Satze.

fiir die Erkldrung

1P
0.5
0.5 P fiir korrekte Satze

vv

Krankenkasse

2a Ergédnzen Sie den Liickentext mit den vorgeschlagenen Begriffen aus der unten
stehenden Aufzihlung.
Achtung: Zwei Begriffe bleiben iibrig.

Franchise, Gesundheitsbeitrag, Police, Prémie, Krankenversicherung, Selbstbehalt

Diego ist 22 Jahre alt. Er hat mit der Helsana einen Vertrag abgeschlossen. Diesen Vertrag

nennt man Ublicherweise | . Damit Diego im Krankheitsfall

Leistungen erhalt, zahlt er monatlich eine | . Doch obwohl die

obligatorische Krankenversicherung grundsatzlich alle Behandlungen bezahlt, geht ein Teil der
Kosten zu Lasten von Diego. Denn jede*r Versicherte®r hat eine jahrliche

\ . Diesen Fixbetrag muss Diego pro Jahr selber bezahlen. Danach

muss er auf den Restbetrag noch einen | von 10 % der Be-

handlungskosten zahlen. 2P, je0.5P

Punktzahl pro Seite
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

2b Krankenkassenpramien sind teuer. Wie konnen Sie personlich bei
der Krankenkassenprimie der Grundversicherung sparen?

Kreuzen Sie zwei Sparmdglichkeiten an.

O das HMO-Modell wahlen

O gesund bleiben .

O  dieFranchise erhdhen :pf:,’;f)s'fhzm Kreuz
O den Selbstbehalt erhdhen 0.5 P Abzug)

Berufsunfallversicherung

3 Studieren Sie die Grafik. Vervolistiandigen Sie die Satze.

Berufsunfallhergéange
Anteil an allen Berufsunfallen, 2014 -2018

Ausgleiten, abgleiten, abrutschen (v. Personen)
Getroffen werden, Rickschlag, verschittet werden
Gestochen, geschnitten, gekratzt, geschirft werden
Anstossen an etwas, anschlagen, anfassen
Abrutschen, umfallen (v. Gegenst.)

Sich Uberlasten (plotzl. oder dauernde Einwirkung)

In Bertihrung kommen mit abtraglichen Stoffen
Eingeklemmt, gequetscht werden, zw. etwas geraten
Herunterfallen, absttirzen (v. Personen)

Angefahren, Uberfahren werden, in etwas hineinfahren
Reissen, brechen, zusammenbrechen, einstlrzen
Gebissen werden, Insektenstiche

Auf, in, neben etwas treten

Erfasst, mitgerissen werden, in etwas geraten
Elektrisiert werden

Zerplatzen, explodieren, sich entziinden, abbrennen
Ertrinken

27,7 %

0% 5% 10% 15% 20 % 25% 30 %

Rund ein Viertel der Berufsunfalle |

Wegen Uberlastung|

Zu den seltensten 1.5 % der Berufsunfalle |

3P
1.5 P fiir korrekte Inhalte
1.5 P fiir korrekte Sitze

Punktzahl pro Seite
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

Demographie
Betrachten Sie die Grafik zum Altersaufbau der Schweizer Bevélkerung.
Bearbeiten Sie anschliessend die Aufgaben 4a und 4b.

Altersaufbau der Bevolkerung
Anzahl Personen in 1000

31. Dezember 1900 31. Dezember 1950 31. Dezember 2020

¥ 9g¥ 99+
9 9

604020 0 20 40 60 60 4020 0 2040 60 604020 0 2040 60

B MviEnner P Frauen

Quellen: BFS — STATPOP, VZ © BFS 2021

4a Kreuzen Sie die jeweils korrekte Aussage zu den Grafiken an.

[J Die Grafiken zeigen, wie sich die Altersstruktur innerhalb der Bevolkerung entwickelt hat.
1 Die Grafiken zeigen, wie viele Kinder die Frauen Uber die Zeit bekommen haben.

I Im Jahr 1900 gab es mehr Menschen unter 40 Jahren als solche Uber 40 Jahre.
[J Im Jahr 1900 gab es mengenmaéssig mehr Babys als in den Jahren 1950 und 2020.

[0 Im Jahr 1950 gab es mehr Menschen unter 20 Jahren als solche tber 20 Jahre.
[0 Im Jahr 1950 gab es mehr Arbeitstatige als Pensionierte.

U Im Jahr 2020 war die grosste Bevélkerungsgruppe zwischen 30 und 60 Jahre alt.
[0 Im Jahr 2020 war rund ein Drittel der Bevélkerung pensioniert.

4b Erlautern Sie in zwei bis drei korrekten Sitzen:

— die Entwicklung der Bevdlkerungsstruktur in 20 bis 30 Jahren.
— die daraus resultierende Problematik der AHV-Finanzierung.
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3P
1 P fiir korrekte Inhalte
2 P fiir korrekte Satze
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

Geld und Konsum

Verschuldung
Lesen Sie den folgenden Text zum Thema Verschuldung und bearbeiten Sie an-
schliessend die Auftrage 1a-1c.

Haben heutige Jugendliche ein deutlich hoheres Kreditrisiko?

Wahrend man friiher noch auf etwas sparte und es sich dann leistete, wenn das Geld vorhanden war,
wird heute oftmals konsumiert und erst spédter bezahlt. Finanzinstitute bieten mit Leasing und
Konsumkrediten die M&glichkeit, sinnvolle Anschaffungen (wie z. B. M&bel oder Fahrzeuge) zu téatigen,
ohne monate- oder jahrelang daraufhin sparen zu missen. Hier besteht am ehesten die Gefahr, dass
junge Erwachsene ihre finanziellen Méglichkeiten Uberschatzen. Es erstaunt deshalb nicht, dass
Jugendliche und junge Erwachsene von Finanzinstituten (Banken und Kreditanbietern) als deutlich
hoheres Kreditrisiko gesehen werden.

Mit dem Auszug aus der elterlichen Wohnung folgt oft das «b&se Erwachen»: Auf sich allein gestellt,
féllt es vielen jungen Erwachsenen schwer, tber den Monat und die ndchste Rechnung hinaus zu
planen. Sie vergessen, Riickstellungen zu machen - flr Versicherungspramien oder Steuern.

Durch das Online-Shopping kénnen viele den Verlockungen unserer Konsumwelt nicht widerstehen.
Laut Experten flihren zwei Faktoren dazu: das auffallige Markenbewusstsein und die hohe Konsum-
bereitschaft in dieser Altersgruppe.

Dies sind alles Griinde, warum junge Menschen in die Schuldenfalle tappen.

Eigentlich wéren Finanzinstitute verpflichtet, bei einer Kreditvergabe verantwortungsvoll zu handeln.
Denn viele Konsument*innen sind Gberfordert mit der Kompliziertheit von beispielsweise Konsum-
krediten oder Kreditkarten: Sie konnen oft nicht klar erkennen, welche Kosten bei einem Kredit zu-
sammenkommen kénnen — vor allem, wenn dieser zu spat zurlickbezahlt wird.

Quelle: Financemission.ch, 2016, Tresor-Beitrag von Nirmala Alther. Gekiirzt und redigiert von Chantal Weber

1a Beurteilen Sie, ob die folgenden Aussagen in Bezug auf den obigen Text richtig
oder falsch sind. Kreuzen Sie an.

Aussage Richtig Falsch
Die Konsumbereitschaft der heutigen Jugend ist im Vergleich zu friher O O
grosser.

Fur Finanzinstitute ist die Kreditvergabe an Jugendliche ein sehr sicheres O O
Geschaft.

Kredite sind oft verbunden mit zusatzlichen Kosten, die man auf den O O

ersten Blick nicht erkennt.

1b Im Text werden verschiedene Verschuldungsgriinde genannt. Welche Ursachen
fallen lhnen personlich ein? Nennen Sie zwei Beispiele aus lhrem Alltag.
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1P,je 0.5P
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

c Erkldren Sie in eigenen Worten die nachfolgenden Begriffe aus dem obigen Text.

Kreditrisiko

0.5P

Riickstellungen |

0.5P

2 Verbinden Sie die Begriffe mit der jeweils passenden Aussage.

Nettolohn

Variable Kosten

Ruckstellungen

AHV, IV, EO

Kann ich als Einnahmen im Budget auffiihren.

Fir Zahnarzt, Geschenke, Unvorhergesehenes

Machen ca. 10 % aus.

Diese kann ich beeinflussen.

2P, je 0.5P

3 Patrick hat einen Brutto-Jahreslohn von CHF 53300.- (inkl. 13. Monatslohn).
Nach allen Abziigen bleiben ihm monatlich knapp CHF 4000.-.
Zudem erhalt er monatlich CHF 200.- Spesen. Er fahrt kein Auto, besitzt
aber ein Velo. Er wohnt mit seinem Freund Max in einer Wohngemeinschaft.

Er rechnet mit folgenden Ausgaben:

Jahrliche Ausgaben

Monatliche Ausgaben

Privathaftpflichtversicherung: CHF 240.- Mietanteil (inkl. Nebenkosten):
SBB-Abo: CHF 2650.—- Krankenkasse:

Reisen: CHF 1500.- Handy-Abo fix

Geschenke: CHF 600.- Kleider und Schuhe:

Steuern: CHF 4100.— Ausgang und auswarts essen:

8 SP 22, 3HW, Version A

Anteil Internet- und TV-Anschluss:

Regelmassig 1 Mal zum Coiffeur:

CHF 800.—-
CHF 380.—-
CHF 55.—-
CHF 150.-
CHF 500.-
CHF 25.-
CHF 60.—-

Punktzahl pro Seite




Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

Patrick hat schon mal angefangen, die Kosten aufzulisten. Aber bei einigen Posten ist er nicht
sicher, wo er sie auffihren soll. Helfen Sie ihm, die Vorlage fertig auszufullen.

Angaben pro Monat
und in Franken
Einnahmen (auf einen Franken runden!)
Nettolohn CHF 4000.-
Spesen CHF 200.-
Total Einnahmen pro Monat CHF 4200.-
Monatliche Ausgaben
Fixkosten
Anteil Internet und TV-Anschluss CHF 25.-
Handy-Abo fix CHF 55.-
‘ L
|
Variable Kosten
Ausgang und auswérts essen CHF 500.—
Coiffeur CHF 60.—-
|
Riickstellungen
SBB-Abo (jahrlich CHF 2650.-) CHF 221.-
Steuern (jéhrlich CHF 4100.-) CHF 342.-
Privathaftpflichtversicherung (jahrlich CHF 240.-) L.
Geschenke (jahrlich CHF 600.-) .
|
Total aller monatlichen Ausgaben [
Uberschuss / (ggf- Minus) + CHF 1472.- 4P
Kaufvertrag

Lesen Sie die beiden Falle und losen Sie anschliessend die Auftrige.

Manuela kauft bei Bershka ein blaues Sommerkleid. Nach dem ersten Mal Waschen fihit sich das
Teil irgendwie zu kurz an. Zum Gliick hat sie die Quittung aufbewahrt - sie geht also an die Verkaufs-
stelle und schildert der Verkauferin das Problem. Ein Vergleich mit einem identischen Exemplar zeigt,
dass sich Manuela nicht getduscht hat — das Kleid ist mindestens 5 cm kuirzer.

Tobias bestellt online die neue PS5 bei Mediamarkt. Das Paket wird innerhalb der Lieferfrist per
Kurierdienst geliefert. Tobias nimmt es entgegen und bestatigt den Erhalt mit seiner Unterschrift. Weil
er noch am gleichen Tag flir zwei Wochen nach Stdfrankreich féhrt, will Tobias das Paket erst nach
seinen Ferien &ffnen.

Als er zwei Wochen spéter die PS5 auspackt, entdeckt er eine Beule am Gehause.

Punktzahl pro Seite
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

4a Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu den obigen Fillen.
Nehmen Sie die Auswahl an OR-Artikeln auf dem Zusatzblatt 2 zu Hilfe.
Begriinden Sie lhre Ansicht mit den korrekten Gesetzesartikeln
(Auswahl: OR 201, 205, 206).

OR-Artikel zur
Aussage Richtig Falsch Begriindung
Manuela kann wahlen zwischen Ersatz,
Minderung (Rabatt) oder Wandelung O O
(Geld zurtick).
Tobias hat seine Prifungspflicht O O
wahrgenommen. 2P, je0.5P

4b Tobias beschliesst, dem Unternehmen den Mangel an der PS5 in Form einer
Mangelriige zu melden. Leider hat er noch nie einen solchen Brief verfasst.
Zum Gliick kennt er Sie - helfen Sie Tobias.

Verfassen Sie eine Geschéfts-E-Mail, in der Sie

1. den Schaden kurz beschreiben.

2. erklaren, warum Sie den Schaden erst jetzt melden.
3. darum bitten, dass der Laden Ihnen die PS5 ersetzt.

Absender: Tobias
Empfanger: Mediamarkt
Betreff: Mangelriige

Bewertungsschema
Geschafts-E-Mail:

= Punkte 1, 2 und 3 sind
dargelegt: 1.5 P

| = Anforderungen an

Geschifts-E-Mail

(Anrede, Text, Gruss,

Unterschrift) sind

erfiillt: 0.5 P

| - Angemessene Liange
und hofliche Sprache:
1P

= Korrekte Recht-
schreibung, Satz-

| grammatik und Satz-

zeichensetzung: 1 P

Punktzahl pro Seite
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

Zeitgeschehen Wirtschaft

Bediurfnisse und Giiter

1a Kreuzen Sie bei jedem Bediirfnis die entsprechende Bediirfnisart an.

Grundbediirfnis Wahlbediirfnis

Anton hat am Morgen nach dem Aufstehen Hunger. O O

Arlind will diesen Sommer nach Dubai fliegen. (I O

Fiona ist seit gestern obdachlos und braucht eine U ([
Unterkunft.

Ahmed kann nicht mehr richtig atmen und muss ins O O
Spital.

2P,je0.5P

1b Viele Bediirfnisse werden mit wirtschaftlichen Giitern befriedigt.
Vervolistiandigen Sie die nachfolgenden Satze, indem Sie zu jedem Bediirfnis
angeben, wie dieses mit einem Konsumgut
(Dienstleistung, Verbrauchsgut/Gebrauchsgut) befriedigt werden kann.

Beispiel:
— Bedurfnis nach Essen
Ich befriedige dieses Bedurfnis, indem ich ein Brot kaufe.

— Bedurfnis nach Sauberkeit
Ich befriedige dieses Bedlrfnis, indemich

— Bedurfnis nach Unterhaltung
Ich befriedige dieses Bedrfnis, indemich

— Bedurfnis nach einem besseren Job
Ich befriedige dieses Bedurfnis, indemich

1.5P,je0.5P

Punktzahl pro Seite
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

1c Wenn viele Menschen dieselben Individualbediirfnisse haben,
entstehen Kollektivbediirfnisse. Erganzen Sie die nachfolgende Tabelle
mit entsprechenden Individual- und Kollektivbediirfnissen.

Individualbediirfnisse Kollektivbediirfnisse

In der Stadt sicher Velo fahren |

Spital

Bildung

Stadtpark 2P, je0.5P

Giitertransport

Studieren Sie die Grafiken und Abbildungen zum Giiterverkehr 2020 auf dem Zusatzblatt 3.
Lésen Sie dazu die Aufgaben 2a und 2b.

2a Formulieren Sie nun in jeweils ein bis zwei korrekten Sitzen zu folgenden
Sachverhalten eine Aussage.

— Entwicklung des Gitertransports auf den Strassen im Vergleich zum Gutertransport auf
den Schienen:

2P
1 P fiir Inhalt
1 P fiir korrekte Satze

—  Giutertransporte mit Personenwagen:

2P
1 P fiir Inhalt
1 P fiir korrekte Satze

Punktzahl pro Seite
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

2b Erstellen Sie ein Séiulendia_gramm. Stellen Sie darin die Importe/Exporte per
Flugzeug, Schifffahrt und Ol-Pipelines in Tonnen dar.

y = Menge in Millionen Tonnen

A

o | | 4 _
Luftfracht Schifffahrt Olleitungen
x = Transportmittel 1.5P,je0.5P

Angebot und Nachfrage

3a Vervolistindigen Sie die angefangenen Sétze mit «grosser» oder «kleiner».

Wenn der Preis steigt, dann wird die nachgefragte Menge,

Wenn der Preis steigt, dann wird die angebotene Menge,

- Wenn der Preis sinkt, dann wird die nachgefragte Menge,

Wenn der Preis sinkt, dann wird die angebotene Menge 2P,je0.5P

3b Erklidren Sie mit den Begriffen «Angebot» und «Nachfrage» und «grésser als»:

warum Baustoffe (wie etwa Holz, Damm-Material, Kunststoffe) im Jahr 2021 teurer geworden
sind.

warum die Hygiene-Masken im Friihling 2021 billiger geworden sind.

\ 2P,je1P

Punktzahl pro Seite

13  sP22, 3HW, VersionA



Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

Zeitgeschehen Politik
National- und Standeratswahlen 2019

Wahlbarometer: SVP und GLP legen in der Pandemie zu, die FDP verliert.

Das Wahlbarometer der SRG zeigt den Formstand der Parteien zwei Jahre nach den
Wahlen. Trotz Pandemie bleibt die Parteienlandschaft erstaunlich stabil.

Welche Parteien sind in der Corona-Pandemie in der Gunst der Wahlerinnen und Wahler gestiegen —
und welche mussten Federn lassen? Zwei Jahre vor den nationalen Wahlen zeigt das SRG-Wahlbaro-
meter mit 27 976 Teilnehmenden, wo die Parteien stehen.

Die Schweizer Parteienlandschaft bleibt erstaunlich stabil. Laut der Online-Umfrage wiirde die SVP
zulegen, fanden bald Wahlen statt. Laut Umfrage kénnte sie im Vergleich zu den Nationalratswahlen
2019 einen Prozentpunkt gewinnen und k&me auf einen Wahleranteil von 26,6 Prozent. Auch die
Grunliberalen reiten weiter auf der Erfolgswelle und kratzen mit 9,8 Prozent an der 10-Prozent-Marke
(+2 Prozentpunkte).

Aufder Verliererstrasse sind die SP (-1 Prozentpunkt) und die FDP (-1,5 Prozentpunkte). Die SP bliebe
mit 15,8 Prozent aber die zweitstarkste Kraft. Um den dritten Platz rangeln FDP (13,6 Prozent), die
Mitte (13,3 Prozent) und die Grinen (13,2 Prozent). Letztere kdnnen ihren Wahleranteil nach den
grossen Gewinnen bei den letzten Wahlen halten.

Parteistarke
Veranderungen in Prozentpunkten gegeniiber den Wahlen 2019
Bsve BisP lFOP Mitte IIGPS | GLP EVP

SVP
SP

FDP
Mitte -0,5
GPS 0
GLP 2
EVP 0

Umfrage vom 29. September bis 3. Oktober 2021, Fehlerbereich +/-1,3

Die Erklarungen
Wie Politgeograf Michael Hermann sagt, haben die Kernthemen der SVP — Europa und Migration —bei
den Wahlenden zwar an Dringlichkeit verloren. Die SVP habe sich zuletzt aber oft alleine gegen alle
anderen Parteien gestellt, etwa beim CO,-Gesetz oder bei den Corona-Massnahmen: «Das hat ihr
wieder ein starkeres Profil gegeben — insbesondere, weil fur einen Teil der Gesellschaft das Thema
Freiheitsrechte wichtiger geworden ist und die SVP am meisten dafir steht», so Hermann zu SRF. Der
Zuwachs der GLP, die sich immer klar hinter die behordlichen Corona-Massnahmen gestellt hat, zeigt
laut Hermann wiederum, dass «die griine Welle nicht einfach vorbeigeht».
Die Freisinnigen hingegen befanden sich in einer ungemiitlichen «Sandwich-Situation». Sie leiden
unter der zweifachen Konkurrenz: links von der GLP und rechts von der SVP. Zudem sei die Partei bei
wichtigen Themen wie den Corona-Massnahmen oder dem CO,-Gesetz nicht geschlossen auf-
getreten.

Quelle: 20 minuten, 15. Oktober 2021, Autor: Daniel Waldmeier
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Versicherung, Geld und Konsum, Zeitgeschehen Wirtschaft, Zeitgeschehen Politik

1 Lesen Sie den vorliegenden Text und kreuzen Sie an, welche Aussagen laut Text
richtig respektive falsch sind oder welche im Text nicht erwahnt werden.

Im Text
nicht

Aussage Richtig Falsch erwahnt

Das Wahlbarometer zeigt die Parteienstérken zur O (I O

Zeit der letzten Wahlen.

In zwei Jahren werden wieder Wahlen stattfinden. O ([ U

Die Freiheitsrechte sind der GLP sehr wichtig. O O O

Die Freisinnigen essen gerne Sandwich. O O O

Die SVP hat dank der Pandemie wieder ein O (I U

starkeres Profil bekommen.

Die FDP war sich in letzter Zeit bei allen Themen O O O

innerhalb der Partei einig.

3P,je0.5P

2 Studieren Sie nun auch die Grafik des Artikels und ergidnzen Sie den vorliegenden

Liickentext.

In der Grafik kdnnen wir die der Parteistarken gegentber

den Wahlen 2019 ablesen. Da es sich aber lediglich um eine Umfrage handelt, kénnen Fehlerim

Bereich von +/-| vorkommen. Die Parteien SP, Mitte und

FDP erreichen Wahleranteil als vor zwei Jahren. Die

Grilinen sowie die EVP . Die Umfrage wurde wéhrend

5 Tagen Ende und Anfang

| durchgeflhrt. 3P, je0.5P

Punktzahl pro Seite
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3 Zwei Parteien legen laut der Umfrage zu. Schreiben Sie diese Parteien hin und
erkldren Sie in je einem korrekten Satz einen maglichen Grund, warum die
jeweilige Partei stirker geworden ist.

Partei Erkldrung

3P
| je 0.5 P fiir Partei-
bezeichnung;
| je 0.5 P Inhalt der
Aussage,
je 0.5 P fiir korrekte
| Séatze = 1.5 P pro Aufgabe

Parteien

4a Ordnen Sie die vier Bundesratsparteien in das Rechts-links-Schema ein. Schreiben
Sie die Partei-Abkiirzungen an die entsprechende Stelle der Links-rechts-Achse.

links rechts
... \ \ \ 2P, je0.5P

4b Was bedeutet jedoch «links» oder «rechts»? Schreiben Sie hinter jede Aussage, ob
diese eher von einem linken Politiker (L) oder einer rechten Politikerin stammt (R).

Aussage L oderR

Der Staat soll den Betrieben mdglichst wenig dreinreden.

Es kann nicht sein, dass Arbeitgeber*Innen auf Kosten der Arbeiter*Innen reich

werden. [
Wir sollten mehr Geld in die Friedenspolitik investieren und weniger ins Militar.
Steuererleichterungen ziehen neue Firmen an und helfen so der Wirtschaft.

2P, je0.5P
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5 Die folgenden Parteien-Aussagen sind inhaltlich falsch.
Verbessern Sie diese Aussagen, indem Sie den jeweils markierten Satzteil/Begriff
ersetzen.

Beispiel: anderen

Die Mitte fordert die tinken Parteien auf, gemeinsam L&sungen zu finden, anstatt sich gegen-
seitig zu bekampfen.

Die SVP setzt sich fiir ein unabh&ngiges Europa ein.

Die SP moéchte den Frauenanteil in der Politik und der Wirtschaft beschranken.

Die FDP will durch héhere Steuern mehr Arbeitsplatze schaffen.

Die Férderung fossiler Energien hat fir die Griinen erste Prioritat. 2P, je0.5P
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